
Ata da 60ª Reunião Ordinária do Conselho Participativo da Sé 

No dia 7 de novembro de 2018, em atendimento à convocação feita no dia 2/11/2018 
pelo Diário Oficial do Município, pág. 51, nas dependências do Auditório da Subprefeitura 
Sé, localizado nesta capital à Rua Álvares Penteado, n° 49 - 6o andar às dezenove horas, 
realizou-se a sexagésima reunião do Conselho Participativo Municipal da Sé. Os presentes 
registraram suas assinaturas na lista de presença que integra a presente ata. Presidiu a 
mesa e os trabalhos o coordenador, Sr. Fábio Luiz D'Urso G. Silva auxiliado pelo secretário 
geral, Sr. Marcello Moreira Martins. 

O coordenador iniciou a reunião informando que a mesma seria gravada, 
cumprimentou todos os munícipes, Conselheiras, Conselheiros e entidades da sociedade 
civil representadas. 

Deu boas vindas ao Subprefeito Eduardo Odloak que compareceu à Reunião 
Ordinária para prestar contas da situação das metas estabelecidas no plano de meta para a 
região, os indicadores e a situação do serviço de atendimento ao cidadão 156SP, e outros 
assuntos que queira discorrer sobre governança local. 

O Sr. Eduardo informou sentir-se honrado por participar da reunião, cumprimentou 
efusivamente todos os presentes e passou a discorrer sobre a Região Sé, uma das mais 
complexas da cidade, a maior em número de Distritos - 8 -, com uma população de 
aproximadamente 430.000 moradores, com o maior número de pessoas circulando diariamente 
- 3.000.000. Ressaltou que em sua gestão foram feitos importantes cortes de gastos na área 
administrativa, sendo a segunda Subprefeitura que mais cortou despesas. Apresentou dados 
sobre buracos fechados, limpeza de pichações, limpeza de bocas de lobo, reforma de galerias. 

Sobre calçamento discorreu sobre um projeto em andamento para substituição do 
mosaico português, que é de difícil e cara manutenção, baixa acessibilidade e alta fragilidade, 
gerando muitos acidentes. Que em parceria com a iniciativa privada será executado um 
primeiro trecho no piso na Praça Antônio Prado, com início previsto para janeiro de 2019. 

Informou que foram construídas 83 rampas de acessibilidade, 2.400 árvores foram 
podadas, 80.000 estabelecimentos multados por descarte irregular de lixo, recorde nas 
apreensões de produtos irregulares e removidos 104 carros abandonados. Lembrou que a 
Subprefeitura da Sé é a que mais recebe eventos em toda a cidade, incluindo Carnaval, Parada 
LGTB, Virada de Ano, São Silvestre, Ruas Abertas Avenida Paulista, etc. Que foram assinados 
31 Termos de Cooperação e que via Chamamento Público a iniciativa privada vem sendo 
chamada a participar. Que chafarizes foram revitalizados e sofrem constante manutenção. 

Após a apresentação, o Coordenador abriu a palavra às Conselheiras e Conselheiros 
para arguição. 

O primeiro inscrito, Conselheiro Aldo, pediu ao Subprefeito maior atenção à região 
do Glicério que demanda diversas ações de zeladoria. Em resposta, o Sr. Eduardo disse 
que estão agindo no Glicério em operações de apreensão e repressão ao descarte 
irregular de lixo, sobretudo sob os viadutos. 

O Conselheiro Mussa parabenizou a apresentação do Subprefeito e, como 
representante dos imigrantes, pediu mais apoio e auxílio em medidas para acolhimento, 
sobretudo aos filhos dos imigrantes para conseguirem vagas em creches e escolas. 

O Conselheiro Gabriel, representante no Conselho de Políticas Urbanas, confessou 
sua decepção com relação ao grande número de ambulantes na região central, não vendo 
melhora nos últimos anos. Também relatou seu descontentamento com o descaso da atual 

gestão com o programa Cidade Limpa, com a queda da aplicação de multas e pelo 

aumento visível do descumprimento da Lei. 

Nesse momento o Coordenador informou a presença e saudou o Sr. Orlando 

Paixão, Coordenador dos Conselhos Participativos da Cidade, que foi convidado para 
compor a mesa. 

Respondendo ao Conselheiro Gabriel, o Sr. Eduardo informou que a ação contra os 

ambulantes é diária, porém limitada pelo contingente de pessoal. Que a justiça concede 
liminares para os ambulantes recuperarem seus pertences apreendidos. 

A Conselheira Bruna apresentou algumas demandas da região da Santa Cecília, 
como a Praça Marechal Deodoro, os ambulantes da calçada do Hospital Santa Isabel que 

restringem a acessibilidade, sobretudo das pessoas com dificuldade motora e idosos, o lixo 
no Largo da Santa Cecília e os bueiros entupidos da rua Martin Francisco. O 



Subprefeito solicitou à Conselheira que encaminhe os endereços das calçadas ocupadas 

por ambulantes para intensificação da fiscalização e explicou que o lixo é uma luta 

constante e diária, porém muito difícil, pois há descarte irregular por comerciantes e a 

população da cracolândia que coleta esse lixo irregular. 

A Conselheira Edinilza lembrou que desde a última visita do Subprefeito, há 6 

meses, aguardava a devolutiva das respostas que ficaram de ser posteriormente 

encaminhadas ao CPM. 

O Conselheiro Janson relatou também o problema de limpeza no Cambuci, já com 

diversas reclamações ao 156, porém sem solução. 

O Conselheiro Marcello, em nome do Conselheiro Carlos - ausente por motivos de 

força maior - e do Conselho Gestor do Parque da Aclimação questionou sobre a criação 

do CADES Sé, uma das únicas Subprefeituras que ainda não criou esse Conselho. 

O Subprefeito Eduardo informou que estão sendo tomadas as providências legais 

para criação do CADES - Conselho de Desenvolvimento Sustentável, apenas demandando 

o tempo formal para sua implantação, e que a publicidade dessa implantação será 

brevemente divulgada. 

Como todos as Conselheiras e Conselheiros que quiseram falar já haviam feito uso 

da palavra, o Coordenador convidou, por região, munícipes e representantes de entidades 

representativas da sociedade para fazerem uso da palavra. 

Uma munícipe questionou sobre o problema da iluminação pública, extremamente 

deficiente em toda a região. O representante do CONSEG Liberdade, Conselheiro Aldo, 

reiterou a reclamação do lixo na área. A Sra. Mirtes, do Bom Retiro, disse que a região 

chegou ao limite de receber pessoas, equipamentos e eventos. Que o Carnaval na 

Tiradentes seria um transtorno a mais para a região. 

O representante do CONSEG Bela Vista, Sr. Cláudio, parabenizou o Subprefeito 

pela atenção à região e pela gestão. 

Findo o tempo determinado pelo Estatuto e esgotada a disponibilidade do 

Subprefeito que ainda iria a outro compromisso, o Coordenador Fábio agradeceu a 

presença de todos e encerrou a reunião. 

Assinaram a lista de presença 13 Conselheiros: Akiko Akiyama (Distrito 

Liberdade), Aldo Ferreira de Assis (Distrito da Liberdade), Bruna Oliveira Franzoi (Distrito 

Santa Cecília), Cleonice Capecci Crispim (Distrito do Cambuci), Edinilza Martins de Souza 

((Distrito República), Fábio Luiz D'Urso G. Silva (Bom Retiro), Francisco Cláudio do 

Nascimento (Distrito Bela Vista), Gabriel Rostey Gonçalves (Distrito Bela Vista), Janson 

Rocha do Nascimento (Distrito Cambuci), Lindenalva da Silva Gonçalves (Distrito de Santa 

Cecília), Marcello Moreira Martins (Distrito Liberdade), Mario Gutierrez Sobrinho (Distrito 

do Cambuci) e Moussa Diabate (Imigrante). 

Os seguintes conselheiros ausentes (4) enviaram justificativas: Alberto Milani 

Júnior (Distrito da Consolação), Carlos Benedito M. Cabral (Distrito da Liberdade), 

Cristiana Engelmann (Distrito da Consolação) e João Evangelista dos Santos (Distrito da 

Sé). 

Os seguintes conselheiros (6) faltaram e não justificaram: Ivanetti de Araújo 

(Distrito da Sé), Ivanilda Rodrigues de Souza, (Distrito da Sé), Janete de Fátima Andrade 

(Distrito da Sé), Roberta Aika Haraguchi (Distrito da República), Thiago da Silva Pinheiro 

(Distrito Santa Cecília) e Virgínia Barros do Prado (Distrito Santa Cecília). 

Munícipes presentes: Francisca Chiovitti, Pedro Luiz da Silva, Evandro H. da Silva, 

Marcelo Ardila, Artur Chafuf, Mareio Natividade, Gabriela Boechat, Cláudio Longo, Walter 

de Melo, Railde Ordette, Rachel Worek, Sueli Aparecida Salles de Paula, Elaine B. G. 

Piccini, Mirtes Stancanelli, Rosemeire, Eduardo Joaquim de Oliveira, Fernanda Lazarim, 

Oswaldo G. P. Jr, Saul Nahmias, Orlando C. da Paixão, Iso Sendacz e Clovis Xavier. 

Interlocutor da Prefeitura: Musa Miranda 

Redige esta ata, 

Marcello Moreira Martins 

Secretário Geral 
 


